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ПРИЧE „ДНЕВНИКА”

Мо жда се то за и ста и до го ди ло док је, не -
ке ме се чи ном оку пи ра не но ћи, но ћи ис пу -
ње не бла гим на го ве шта јем про ле ћа, мир но
и без стра ха спа ва ла, пот пу но осло бо ђе на
кри ви це и сте га не под но шљи во сти за да тог
жи во та.

Мо жда се то и до го ди ло, са мо, ко зна због
че га, јед но став но ни је би ла оба ве ште на. Као и о све му и сва че му
дру гом у ово са свим не под но шљи во и не до стој но вре ме.

Ако се уоп ште до го ди ло.
Уоста лом, ако је то уп ште ва жно да ли се до го ди ло или ни је.
Ре ци мо да де лу је по ма ло ове шта ло, на ро чи то осо ба ма скло ним пре -

ја кој осе тљи во сти на сва ко днев не кли ше је и уоби ча је не фра зе, на рав -
но, али не без раз ло га та по ма ло за не се на же на, ко ја мо жда мир но
спа ва, та ко обич ног име на Ол га, Ол ги ца ми ла, сва ког да на се би, по пут
ре чи охра бре ња, мо но то но к аже: ово се понавља. Све се по на вља.

Баш на том ту жно збу њу ју ћем ме сту, сасвим бли зу, баш ту на до -
мак тог кон фу зног сло бо дар ског тр га по ло мље них ка ме них пло ча,
раз ба ца них и не у доб них клупа за се де ње, не ких прог на них и сун цем
оп чи ње них го лу бо ва. Баш ту, ниг де дру где, увек на истом ме сту, тај
улич ни сви рач, на пад но под ра зу ме ва ју ћег кло шар ског из гле да, ко -
ји на пад но по ку ша ва да на гла си иден ти тет мар ги нал ца и раз о ча ра -
ног пе ва ча ко ји је ди гао ру ке од бе ло свет ске сла ве, све у све му
пот пу но све ден на не ку кич ре то ри ку, до ве де ну до бла ге муч ни не,
упор но му чи жи це ги та ре, по ку ша ва ју ћи да, по пут лов ца на рет ке
вр сте леп ти ро ва, ухва ти ме ло ди ју не ке са мо ње му зна не ме ло ди је.

И шта ре ћи о оном ко ји мо жда не са вр ше но ими ти ра Бо ба Ди ла на
(а и ко га би дру гог) упор но дрн да ју ћи по ги та ри, уве рен да је до сти -
гао нај ве ћи сту пањ сло бо де на том сло бо дар ском тр гу, не по ко ле бљи -
во си гу ран да чи тав свет на че лу са веч но из глад не лим го лу бо ви ма
за ста је не би ли га ви део и слу шао.

По не ки ути сак че сто би ва вар љив, али те шко је одо ле ти чи ње ни -
ци да го лу бо ви на тре ну так утих ну, да ма ла де ца бр зо по сег ну за мај -
чи ном си гур ном ру ком, да и пси веч не скит ни це у по тра зи за бо љим
жи во том ипак за ста ну го то во оп чи ње ни. Али, ка ко ону ка жу, ути -
сци су че сто вар љи ви.

И она, за не се на Ол га, увек за ста не, увек из но ва оп чи ње на тим при -
зо ром и увек из но ва по ми сли, увек из но ва се би ка же, ако јед ног да -
на по же лиш сло бо ду пти це, све ће по че ти баш ов де, ако јед ног да на
за и ста по же лиш сло бо ду, ако јед ног да на схва тиш раз ме ре не спу та -
но сти, ако јед ног да на од лу чиш да пре ки неш од нос са Т, та да тај чо -
век, по но сни улич ни сви рац, сва ки пут, то се по на вља, пре ста је да
сви ра и гла сом про му клим од ду ва на и ра ки је ка же увек исту ре че -
ни цу: Па, ако то ли ко во лиш мо ју свир ку, што не уба циш ова мо ко ју
кин ту. При том го спод ствено ка ри ка ту рал но и пре зри во по ка зу ју ћи
на фу тро лу од ги та ре.

И она го то во упла ше но од ла зи, и то се сва ки пут по на вља, бр зим
ко ра ком, на лик пре пад ну тој гу гут ки.

И сва ки пут се спре ма да му ка же: Не ки дру ги пут, не ки свр ше ни -
ји и срећ ни ји дру ги пут.

А са да, тог ју тра, док је на те ра си, ко ју по кри ва сен ка обли жњег др -
ве та, се де ла за им про ви зо ва ним сто лом и док се у да љи ни чуо хук
пр вих на ле та ју го и сточ ног ве тра, а не где у бли зи ни на слу ћи ва ло при -
та је но си пљи во ди са ње ку мри ји ца, од јед ном је та ко сна жно по го ди
ту га љи во осе ћа ње да тра ћи жи вот, да га траћи из да на у дан у ста њу
не ког без вољ ног иш че ки ва ња, да се мал те не као за ро бље ник пре да -
ла тим не зби ва њи ма, тој ти хој и па кле ној на пе то сти бе сми сла.

Ви ди се бе ка ко је по ста ла слу чај ни про ла зник кроз соп стве ни жи -
вот. И за то за кљу чу је да оно што тре ба да  у чи ни по ста је не ми нов но,
не што што се ни ка ко не мо же из бе ћи. Ра ни је ни ка ко ни је би ло та ко,
мо жда са мо за то што је оп сед ну то ослу шки ва ла то ко ве и прави ла
исто ри је ко ји су је су ге стив но упу ћи ва ли да се сваки тре ну так, да се
све мо же из бе ћи.

Док из ла зи на ули цу, од лучна, док жу ри ка том ме сту, том кон -
фу зном сло бо дар ском тр гу, још јед ном понавља: Да, мо ра да је то
био леп, до бар и по штен жи вот, жи вот ста ти сте, али да ли се све
баш на то сво ди? 

Ка да за ди ха на стиг не на то збу њу ју ће ме сто ње них од лу ка за па -
зи да не ма улич ног сви ра ча. Мо гу ће је, мо гу ће је, да си ти, па нич -
на Ол ги це, све то уми сли ла, мо гу ће.

Ипак, за у зи ма ње го во ме сто, од луч на, од луч ни ја ни ка да ни је ни би -
ла, и по чи ње да пе ва на сав глас: Ако се то јед ном до го ди и по ста нем
пти ца, ако се то, ипак, јед ном до го ди. А он да чу је звук ги та ре и не што
што ви ше ли чи на крик, не го на склад но пе ва ње: Ако се то до го ди.

Ако се то, ипак, јед ном до го ди ло. n

Фрања Петриновић

Ако се то, ипак,
једном догоди

ИНТЕРВЈУ: АЛЕКСАНДАР ТАНУРЏИЋ, КЊИЖЕВНИК

Алек сан дар Та нур џић пр ву крат ку при чу под на зи -
вом Те ре вен ка об ја вљу је 2013. го ди не у ча со пи су за
кул ту ру „Аван град”, а пр ви ро ман Уста ми пу на ви ша -
ња у еди ци ји Ре ка из да вач ке ку ће Про ме теј об ја вио је
2020. го ди не. Ро ман је ушао у ужи из бор за на гра ду
„Злат ни сун цо крет”, на гра ду „Би ља на Јо ва но вић” и до -
био но ми на ци ју кри ти ке за на гра ду „Ме ша Се ли мо -
вић”. Дру ги ро ман Ла кри ма ри јум из 2022. до нео му је
на гра де „Сте ван Сре мац” и „Гро зда на Олу јић” 2023, а
ове го ди не је иза шао тре ћи - Ог њен ка.

lУ ро ма ну „Ог њен ка” ко ри сти те сим бо ле (по пут пу -
сте ку ће, бу на ра, или ог њи шта) чи ме се до ча ра ва ат -
мос фе ра. Да ли ми сли те да сим бо ли ка, ко ја де лу је
ди рект но на емо ци ју, има ве ћу трај ност у се ћа њу чи та -
о ца од пу ког опи са рад ње?

– Оно што је ме не нај ви ше „ку по ва ло” у ро ма ни ма
би ли су упра во ти де та љи, ма кар би ли и сит ни, као на
при мер ка да се у Ко ре ни ма иза Ђор ђа Ка ти ћа по ја вљу -
је су ва па при ка. Увек ра чу на мо на то да се у ро ма ни ма
ни шта не по ја вљу је слу чај но и да има не ко зна че ње, а
што се мо је про зе ти че, во лим да све дем ли к на пре по -
зна тљив де таљ, по зи ти ван или не га ти ван, и да то иде
у при лог чи та вој ка рак те ри за ци ји. Исто је и ка да при -
ча мо о ам би јен ту, про стор ној рав ни ли ко ва, јер, на кра -
ју, мно го то га про чи та ног се за бо ра ви, али оно што
по тра је и ду го на кон чи та ња, је сте упра во тај осе ћај ко -
ји смо има ли док смо чи та ли и ат мос фе ра ко ју ли ко -
ви и пред ме ти ства ра ју и у ко јој бо ра ве. За ме не је
нај ва жни је пи са ти у сли ка ма, не рас та ка ти се у не по -
треб ну на ра ци ју и об ја шња ва ња, а за тим осе ти ти, али
ствар но осе ти ти, емо ци је ли ка ког ства ра мо и он да их
пре не ти на па пир. Са мо та ко ће мо ји ли ко ви би ти жи -
ви и оно ме ко чи та и то је је ди ни на чин да та емо ци ја
или ат мос фе ра не бу ду ла жне и фа бри ко ва не. Чи та -
лац се не мо же пре ва ри ти, то увек ва ља има ти на уму.

l Ва ша про за че сто об у хва та ви ше ге не ра ци ја и
исто риј ских пе ри о да. Да ли то чи ни те са же љом да
под у чи те чи та о ца исто ри ји или да му по ка же те ка ко
су исто риј ски обра сци (гре шке, љу ба ви, тра у ме) и да -
ље жи ви у да на шњи ци? Че му је ро ман по све ћен: оно -
ме што је би ло или оно ме што је сте са да?

– Те шко пи та ње. Не мам на ме ру да би ло ко га под у -
ча вам, ни ти ми слим да мо гу, али оно што би тре ба ло
би ти ду жност сва ког ко пи ше, је сте да при ме ћу је да бу -
де сво је вр сни ре зо нер, да иза ђе из окви ра лич ног, са -
гле да све нај ши ре што мо же и ухва ти обра зац.
Ог њен ки на при ча ни је мо ја, а с дру ге стра не, не мо ра
ну жно ни би ти да бих ја о то ме пи сао. О ко јој и ка квој
исто ри ји ов де мо же би ти ре чи кад их по сто ји то ли ко
и све су ис пре пле те не. На лич ну исто ри ју ути ца ла је
свет ска, па су се и суд би не ме ња ле; за ову при чу је нај -
ва жни ја она кул тур на исто ри ја, ода тле и то ли ко ет но -
ло шких еле ме на та, али чак ни та и та ква исто ри ја ни је
мо гла ићи из ван све та или из ван са ме се бе. Не што смо
до би ли, а ни смо хте ли. У мо јим ге ни ма су ин фор ма ци -
је свих мо јих прет ки ња и пре да ка. Ти ме смо до шли и
до оно га што да нас зо ве мо тран сге не ра циј ска тра у ма,
а ја бих во лео да се та тра у ма на не ки на чин пре ки не.
Ода тле и пи та ње ко је се ја вља у Ог њен ки: Ка ко ни ко
ни је знао сре ћу у ге ни ма пре не ти? Ог њен ки на при ча
је на ста ла из раз го во ра, ра зних раз го во ра, са раз ли чи -
тим љу ди ма и глав на ствар ко ју сам за кљу чио је сте да
смо овај свет ка кав је сте исто вре ме но на сле ди ли од
пре да ка, али, што је опа сни је, по зај ми ли од по то ма ка. 

lКао и у ра ни јим де ли ма, и у ро ма ну „Ог њен ка” се
рад ња од и гра ва у се о ској сре ди ни. Да ли је то за Вас ме -
сто ко је ну ди нај ја че искон ске при че и ми то ве, или је
то пре ме сто где су људ ске дра ме, због изо ла ци је, јед -
но став но нај о го ље ни је и нај ствар ни је?

– Ре као бих и јед но и дру го. Али то је сна жан су бјек -
тив ни ути сак, не мо же мо га узе ти као исти нит. Ма да,
мој је, и шта ме бри га. Се о ске сре ди не, ако ме не пи та -
те, је су ме ста у ко ји ма при че, ми то ви, ле ген де, тра ју ду -
же, ду же се за др жа ва ју и има ју ме ста за жи вот. Че сто се
и с на ме ром не гу ју. Али, у исто вре ме, ма ње сре ди не су
из ра зи то ве ште у скри ва њу не ка квих тај ни и по ве сти,
и ме ста не ва ља ро ман ти зо ва ти са мо за то што су ма ла,

уме то и да пре ва ри. Ме ни је од лич но по слу жи ло за
ам би јент и ат мос фе ру ко ју сам же лео да ство рим у тој
бај ко ли кој при чи. Та ко ђе, по зна та ми је се о ска сре ди -
на, у њој сам од ра стао. При ча, ка ква год она би ла, ја че
од јек не кад се не ра спе по бу ле ва ри ма и ме ђу згра да -
ма. Али опет, ни је ли и сва ки со ли тер ор га ни зам за се -
бе? Тек ту има при ча.  

l У „Ог њен ки” је уоч љи ва па жња пре ма ти ши ни,
тре ну ци ма у ко ји ма се ни шта не де ша ва, али све по сто -
ји. Да ли је за Вас ти ши на про стор стра ха, или про стор
исти не?

– Да, ле по сте то при ме ти ли. Имам не ку иде ју да не -
ма му зи ке без ти ши не из ме ђу два то на. Од су ство зву -
ка по не кад има ја чи ефе кат од си ре не. Ти ши на ни је
ну жно ни до бра ни ло ша, али је сте и јед но и дру го, па
кад по ми сли мо на исти ну, она је че сто и стра шна, али
до ћи до ње је сте осло ба ђа ју ће. Ре ци мо да ти ши на мо -
же би ти про стор стра шне исти не. 

l У сво јим ро ма ни ма „Ла кри ма ри јум” и „Ог њен ка”
из бе га ва те ка лен дар ско вре ме, ко је се све де на уну тра -
шњи ри там бо ла и по ми ре ња, вре ме не те че ни ли не -
ар но, ни кру жно, ни ти ра су то, ка ко га он да све де те у
јед ну емо тив ну це ли ну?

– Ти ме сам по чео још у пр вом ро ма ну, у Ви шња ма.
Во лим да сво јим при ча ма дам мо гућ ност да по сто је у
би ло ком вре ме ну, јер вре ме има ту на ме ру да се по -
но ви, као и она исто ри ја о ко јој смо при ча ли и пла шим
се да ни ка да не ће мо мо ћи ре ћи то је би ло не ка да, ви -
ше не ва жи... По себ но не ка да су у пи та њу љу ди.

lУ  по ме ну та два ро ма на че сто се ја вља ју сим бо ли
су за и по су да. Пи ше те ли нај пре при чу па он да тра жи -
те сим бо ле, или при ча ра сте из сим бо ли ке?

–  При ча де фи ни тив но ра сте из сим бо ла, али и сим -
бо ли на ста ју из при че, та ко има мо све, на зо ви мо их,
ар хе тип ске ли ко ве, ко ји су због при че по ста ли сим бол,
јер су на се би по не ли сва зна че ња вре ме на, про сто ра
или че га год дру гог. Ја се тру дим да већ на сло вом, ког
узмем као сим бол, дам на зна ке шта чи та о це оче ку је,
па би ли то пред ме ти као што је ла кри ма ри јум или са -
мо име Ог њен ка, ко је је са мо по се би –  при ча.

l Кроз Ва ше ро ма не, би ло да го во ри мо о бол ној
бор би за по том ство у „Ла кри ма ри ју му” или о ко ре ни -
ма и тај на ма у „Ог њен ки”, про вла чи се нит тра га ња за
сми слом и ис трај но шћу. Да ли је на кра ју тог књи жев -
ног пу та сам сми сао у про на ла ску од го во ра, или сми -
сао ле жи у са мом пу то ва њу?

– Сла бо ће мо шта мо ћи ис при по ве да ти без пу та. Пут
је ви ју гав и кра ја му не ма, па не ка и не до ђе мо до ого -
во ра, бар смо жи ве ли и све га је би ло на том пу ту. Исто
је и са пи са њем, мно го то га се от кри је у са мом про це -
су, јед на ли ни ја на уму, али при ча ство ри не ку дру гу,
ли ко ви се от му кон тро ли и ето но вог пу та, но ве ли ни -
је, а од го во ри су, нај че шће, из ван ко ри ца књи ге. Ва жно
је пи та ти се, при ме ћи ва ти, бе ле жи ти, а још ва жни је жи -
ве ти. Те о до ра Бе лић
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Има књи га ко је по же ле да нам, као
оно ту ђе де те из пе сме Ми ло ша Цр њан -
ског – при ђу и за гр ле нас. Са же љом да
нас уте ше. Да по ка жу да је свет и да ље
до вољ но до бро ме сто да би се њи ме хо -
да ло, по сма тра ло, осе ћа ло и ми сли ло, и
да се по том све то пре не се љу ди ма сво -
га је зи ка. Из та квих је уве ре ња, по сле че ти ри де це ни је
ду гог ко ра ча ња по све ту, на ста ла књи га „Лу ке“ Вла ди -
ми ра Пи шта ла.

Ако је по сма тра ње акт при сва ја ња, ка ко са зна је мо из
увод них стра ни ца Пи шта ло вих пу то пи са, он да чи та -
лац, осло бо ђен осе ћа ја да кра де ту ђа ис ку ства, отва ра
соп стве но по ље сло бо де по ко ме се - од лу ке до лу ке и
од гра да до гра да - кре ће по уну тра шњем осе ћа ју, са сло -
бо дом да при сво ји, усво ји, упо ре ди, до ма шта и да, ура -
ња ју ћи у ту ђе ути ске, од тог да ле ког и не са зна тог све та
ства ра соп стве ну „уну тра шњу ми то ло ги ју“.

У тој за во дљи вој игри чи та ња мо гу ће је ме ша ње
лич них и пи шче вих ис ку ста ва, се ћа ња и ути са ка, без
об зи ра да ли се у ствар ном жи во ту ика да
сти гло до Пи шта ло вих лу ка. Отво ре не за
по глед из ван ко ри ца, те лу ке по ста ју је -
дин стве на од мо ри шта за пре дах од по де -
ље ног све та и по ста ју тач ке на пла не ти
ко ја нам као це ли на сви ма при па да. Јер,
ако се у Хел син ку ју мо же ви де ти Са ра је во,
ако се на њу јор шкој Пе тој аве ни ји пре по -
зна је Бе о град (не по све тли ма већ по без о -
бра злу ку), ако не ко од ла зи у Стра ус парк
да би се се ћао Алек сан дри је, и ако је Дон
Ки хот (ис кле сан у спо ме ни ку од две ста то -
на у Бу е нос Аире су) ко ји је ва жни ји од свих
кра ље ва - хе рој уну тра шњег све та, он да је
све у овој пу то пи сној књи зи жи во све до чан ство да је
Цр њан ски био у пра ву ка да је сма трао да је све на све ту
у ве зи. На том осе ћа њу из гра ђе но је књи жев но де ло пи -
сца „Се о ба“ ко јем Пи шта ло сво јим „Лу ка ма“ ис пи су је
не са мо књи гу ду бо ке ода но сти, већ и по твр ду да су ма -
тра и зам ни је не стао, да и да ље тра је.

На Пи шта ло вом пу то ва њу све ула зи у пут ни ков по -
глед, ви дљи во и не ви дљи во, сво је и ту ђе ис ку ство, лич -
но и књи жев но. Ка ко би ти у Ис тан бу лу а не осе ти ти да
је то ме сто ко лек тив не ме лан хо ли је ко је је рас ту жи ва -
ло Ор ха на Па му ка? Ка ко би ти у Ке ра ли а не зна ти да си
у ме сту рад ње „Бо га ма лих ства ри“ Арун да ти Рој? Ка ко
у бо цван ском дво ри шту од по ме те не зе мље не пре по -

зна ти Бор хе сов опис „не ке ку ће са пе ри фе ри је Бу е -
нос Аире са“... Свет је јед но те ло, по ру чу је Пи шта ло.

До ди ру је аутор „Лу ка“  обри се мор ске пе не са Ко -
па ка ба не, ду ге на Вук то ри ји ним во до па ди ма, „хва та
оком“ про ла зни ка ко ји ми лу је сме ће у кор пи на бан -
де ри... У ње го вој сли ци пу ној зву ча ња и зна че ња, по -
мо ле се на тре ну так так то ви пе са ма, по пут „Ку ће
из ла же ћег сун ца“у Њу Ор ле ан су, ка дро ви из „Док то -
ра Жи ва га“, сти хо ви Ра до ви ће вог стра шног ла ва, али

и дру ги ко је са мно го раз ло га пи сац „сре ће“ на раз ли -
чи тим од ре ди шти ма  - од Раст ка Пе тро ви ћа и Ан дри -
ћа, Ши ле ра и Бру на Шул ца, до так си ста и бес кућ ни ка,
Ја пан ке ко ја при ча срп ски са хр ват ским ак цен том и де -
вој ке са Ипа ме не...

„Као у цир ку су, гра до ви су ска ка ли кроз обру че и из -
во ди ли три ко ве“, де ли Пи шта ло са чи та о цем ус хи ће -
ње до жи вље ним, уз на по ме ну да је је реч о по ет ским и
лич ним за пи си ма, у ко ји ма се бо рио про тив пет па рач -
ких пред ста ва.

Да је је дан о раз ло га пу то ва ња у ве ли ке гра до ве пут
до са мог се бе и от кри ва ње ко ли ко се мо ра мо же ухва -
ти ти соп стве ном теп си јом („а и оно што се ухва ти – и

то је мо ре“) уве ра ва сва ки сег мент ове при -
че. У њој реч пра ти ри там ми сли ко јом се, у
по сма тра њу оно га спо ља, по ку ша ва од го -
нет ну ти тај на и зна чај соп стве ног при су -
ства. Све пу сли ра у Пи шта ло вом је зи ку и
тек сту би ло да је он пе сма у про зи, кон тем -
пла тив ни опис, крат ки ди ја лог или ду хо ви -
ти ко мен тар. У том су је зи ку сву да уоч љи ви
тра го ви жи во та, у лук су зни јим ре сто ра ни -
ма где се про ба ју ло кал на је ла и пи ћа јед на -
ко као и у фа ве ла ма у ко ји ма су ви ди ков ци
обр ну то про пор ци о нал ни бе ди. У сли ци
ра до сти док се игра тан го јед на ко као и у
сли ци уса мље но сти за пи са не у ре чи ма пи -

шче вог зе мља ка: „Во лео бих да ме не ко оша ма ри, са мо
да ме до дир не“.  

Да ли као део скри ве не на ме ре да се до вр ши она сли -
ка из пе сме „Жи вот“ Ми ло ша Цр њан ског, или не, тек
Вла ди мир Пи шта ло у ве ли ком фи на лу сво је књи ге
искре но и отво ре но от кри ва јед ну од нај ва жни јих на -
ме ра. Он ка же: „Же лео сам да ра ши рим ру ке као Христ
са Кор ко ва да и да за гр лим чи та о це не где из ме ђу Ог ње -
не зе мље и по лар не све тло сти.“

У све ту ко ји ви ше не уме да са ња „сан о не у сло вље -
но сти“, још ма ње да „ин тен зив но обра ћа па жњу на жи -
вот“ чи ни се да је за гр љај „Лу ка“ ви ше не го до во љан да
нас уте ши. n

Пише: Дејана Вуковић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Приче које додирују благо
„Луке”, Владимир Пиштало (Агора, Нови Сад, 2025 )

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Ка лен да ри су ту да те под се те
На пре о ста ле да не.

На зи ду ка лен дар. Олов ком за о -
кру жен тре ћи дан у но вем бру.
Ули ца обо је на сви та њем у бла гој
по зла ти сун че ве све тло сти. Отво -
рен про зор. Тра жим по гле дом из гу -
бље ну при чу. По ме рам за ве су. Да ли
ме је при ча но ћас ло ви ла у сну? На ја -
сту ку не ма на сло ва. Тра жим је у се би.
Не мам се, а мо рао би би ти у ње ном за -
пле ту. При че су сву да око ло нас. Рас -
при ча но и ра за су то лу ња ју по ту ђим
ре че ни ца ма. Не на да но на ђу ти се у
уху, а он да их на око из гу биш или ти
се при ча не на да но на ђе, про гу та на, у
гру ди ма. 

Шта ли се то по ме ра у жу ти лу ли -
шћа? Ни је ли то онај исти вра бац чи ја
се је сен на шла ис под стре хе за ви чај не
ку ће са др ве ном ка пи јом, ушу шка не
си ви лом ву не не ма гле? И као да се

при по вед ни на слов пре -
тва ра у ов на. Слу тим уро -
ла не ро го ве ов нуј ске
гла ве.

Бла ги по ве та рац сум -
њи ча во про ве ра ва за ве су
отво ре ног про зо ра. Про -
зир ни ва зду шни агент.

Да ли је у чип ка ном ве зу ра за знао го -
лу би ја кри ла мо је ма те ре? Вез је бео. У
тој слут ној бе ли ни мо гло би би ти
при по вед но око. Зна ли при ча за што
је уоп ште про зор отво рен ши ром? Не
зна, на рав но да не зна. И шта ће пи сац
са при чом у чи јој се клоп ци на шао, а
ни је ка дар из ње из и ћи, да је са гле да са
сви ју стра на, и да је ове ри на бе ли ни
хар ти је?!

Ло вим,  а уло вљен. На пу штен од се -
бе са мог су че ли це са при чом у ко фе ру
за бо ра ва.

Не ка ва жност не из ла зи из скри ва -
ли це. Зар иза му ње не сле ди гр мља ви -
на?

Зам ка је ту. Ва ља је узе ти за озбиљ но.
Ево, рас кла пам зам ку део по део, и

опет, ни шта, осим го лог ва зду ха, удах
за из дах, то би би ло то.

Где ли се за ту ри ло при по вед но пре -
ди во?

Вра бац је из ле тео. Оста ло је то пло
гне здо ис под стре хе.

Да ли се вра бац упла шио? Је сте.
Страх има око и ухо. Страх је сте екс -
пло зи ја сва ке ти ши не.

Ко нац де ло кра си, и бо ја кон ца, раз -
у ме се. Ни су ли кон ци вла ти тра ве раз -
блу де ле ли ри ке Вол та Вит ме на или је
то бе ла нит го лу би јег кри ла у чип ка -
ном ве зу мо је ма те ре.

То пот.  Пот ко ви ца из над кућ них
вра та. 

Коњ упрег нут у ба грем.
Ба грем шу мо ви то кло па ра дру мом.
Пот ки вам при чу као ко вач вар ни ца -

ма, уси ја ног гво жђа, ноћ.
Зво ни ми при по вед ни на слов у

уши ма.

Се ва никлованa игла и бе ли се ко -
нац на ка жи пр сту де сне ру ке мо је ма -
те ре. Да, то је тај вез ко ји при зи ва у
ме ни шла гворт за при чу да ми раз ја -
сни за што је олов ком за о кру жен тре -
ћи дан упи сан круп ном ну ме ром на
зид ном ка лен да ру.

Бе ли ном из ве зе ног плат на сви ће ју -
тро. n

Пише: Милутин Ж. Павлов

ИЗ ПИШЧЕВЕ БЕЛЕЖНИЦЕ

Голи датум без приче или
бели голуб на завеси моје матере

Дарови неизрецивог
Тања Крагујевић

(КЦВ „Милош Црњански”)
Ова збирка есеја, објављена у едицији „(п)ОГЛЕДИ” КЦВ, на-
звана je по есеју о поезији „Дарови неизрецивог” Чарлса Си-
мића. И credo целе збирке су стихови из Симићеве песме
„Свет се не завршава”: Живот ми је био предивна тајна на

ивици/ Разумљивог, увек на ивици.
Свеобухватни, писани истанчаним
стилом, есеји Тање Крагујевић из
ове збирке посвећени су ствара-
лаштву и литванског песника То-
маса Венцлова, Генадија Ајгија,
Тадеуша Ружевича, Чеслава Ми-
лоша, Еве Липске, Јежија Јарњевича,
као и стваралаштву песника из
Србије Николи Вујчићу, Ненаду Ша-
поњи, Живораду Недељковићу. У
збирци је објављен и есеј – сећање
на песника, преводиоца и архитекту
Зорана Бундала, а један есеј „Мали
Принц увек ће дошапнути још” по-

свећен је преводу ове чувене књиге Антоана де Сент Егзипе-
рија који је потписала Мирјана Вукмировић.

Прилози за историју
новије српске фантастике 2

Илија Бакић
(Соларис)

Након лане објављеног првог тома „Прилога”, сада се појавио
и други који у својим темељима има исту Бакићеву идеју - да се,
у неколико књига, прикупе ауторови критички текстови о де-
лима фантастике,  првенствено објавље-
ним у протекле четири деценије. Циљ је
да се тако прате књижевне каријере
појединих аутора, као и трендови који су
владали на динамичној жанровској
сцени у овим деценијама када су се до-
маћа научна и епска фантастика, одно-
сно хорор, огласили као аутентично
домаћа књижевност, која се не скрива иза
англо- америчких псеудонима и која је
брзо престала да опонаша светске жан-
ровске моделе стварајући самосвојну ли-
тературу која се дешава на домаћим просторима и развија уз
уважавање историје односно карактеристика/менталног
склопа јунака са наших простора. Бакићеви  у овој књизи до-
носи приказе појединих књига 30-так аутора у распону од Ми-
лутина Миланковића (1879-1958) до Павла Зелића (1979).
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Непорециви су 
зидови који
нису кућа.

Описани су
разборито и вешто.

На ситно 
мрве време.

Расељавају трептаје
на све стране

и више их
не налазе.

( Намах исчезну
у туђу јаву

па се поново
врате.)

Ипак, с друге
стране налик
птичету душа 

је чиста.
Дивно на небу
су уклопљене

пахуље.
Кап у киши

уђе у њен шум.

Проба ветра 
остави шушкање.

Проба трена
своју сенку.
Струја упита
назре скупу

светлост.
Твоја ћутња

осветли зној.

Сенке ждралова
пређу преко зглоба.

ХОМО ПОЕТИКУС

СЕНКЕ ЖДРАЛОВА
ПРЕЂУ ПРЕКО

ЗГЛОБА...

Досељавали су се Срби у многе друге
крајеве данашње Италије. Најстарије писа-
но сведочанство о присуству Срба у сред-
њој Италији потиче из 1290. године и
говори о законима који су изричито одре-
ђивали порез за српске доељенике. Мно-
ги од њих су постали богати и угледни,
неки и племићи највишег ранга, на пример Божидаревићи или
Де Боздари. Градили су палате и цркве које су најчешће посве-
ћивали Светом Јерониму и Светој Петки.

Свети Јероним је рођен 347. године у градићу Стридону,
данашњем Босанском Грахову. За Србе, овај светитељ имао
је толики значај да је приказан и на грбу цара Душана са за-
ставом Босне, у којој је рођен, што је сасвим разумљиво и
оправдано, јер је он пре Светог Саве био највећи српски све-
тац. Био је један од најзначајнијих теолога и филолога свога
времена и аутор је латинског превода Библије који Католич-
ка црква и данас користи.

Срби досељеници славили су летњу , тзв. „малу“ Свету Петку,
светитељку коју Католичка црква не признаје. Култ светитељке, за

коју се верује да је била Српкиња, толико је био јак и виталан међу
досељеним Србима, да је и данас у овим крајевима врло често жен-
ско име Петка (Венеранда). Одавно су се Срби претопили, а њихо-
ва црква ушла под окриље Католичке цркве, али уз један важан
моменат: ове цркве посвећене Светој Петки наставиле су да и дан-
данас, иако католичке, обележавају као своју славу 26. јули, дан „ма-
ле“ и непризнате светитељке и да чувају и читају њене житије.

О присуству Срба на Апенинском полуострву сведоче и басно-
словни дарови српских краљева и краљица. Српска велика Краљи-
ца Јелена је 1282. Ватикану поклонила скупоцену икону Св. Петра
и Павла. Вероватно је тиме желела да учврсти односе својих сино-
ва, краљева Милутина и Драгутина (такође осликаних на икони) са
моћном Папском државом. Икона се и данас чува у Ватиканским
музејима.

Заједно са синовима, краљица Јелена је даровала и Базилику
Светог Николе у Барију. Олтар и покривену капелу у тешком сре-
бру и злату са Космета са сценама из живота Светог Николе, покло-
нио је овој цркви краљ Милутин, а 1327. икону Светог Николе краљ
Стефан Дечански, наводно, у знак захвалности према светитељу
који му је, по предању, вратио вид. Икона и данас стоји изнад олта-
ра и гробнице светитеља.

У ризници ове цркве чува се оригинални пергамент цара Ду-
шана са његовим златним печатом. Тим документом из 1346,
српски цар базилици Светог Николе додељује део годишњег
пореза који му је плаћао Дубровник. Повеља цара Душана која
се чува у Барију, једна је од три сачуване до данашњих дана. Од
све три, ова повеља има посебан значај, јер се на њој српски цар
по први пут потписо као „цар Срба, Грка и Западних страна“.

У Риму се налази и гроб српске принцезе, босанске кра-
љице Катарине Косача Котроманић (1425-1478), кћери хер-
цега Стефана Вукчића Косаче, господара земље која по њему
носи име Херцеговина. Мајка јој је била Јелена Балшић, кћер
зетског великаша Балше Балшића и унука Јелене Лазаревић,
кћери кнеза Лазара Хребељановића и кнегиње Милице.
Пред незадрживим напредовањем Турака и погибијом му-
жа, 1464. године била је приморана да се у Рим где ће живе-
ти до смрти, пуних четрнаест година (25. октобра 1478).
Упркос свим недаћама, стекла је огроман углед и добила част
да буде сахрањена у најзначајнијој цркви римског народа, у
цркви Санта Марија у Ара Коели, поред римског Капитола, и
то тачно испред олтара, а ћирилични епитаф на споменику
у коме, за вечност, поносно истиче своје српско порекло, за
живота је сама себи исписала.

У централној покрајини Молизе, у 14. веку је било 9 чисто
српских села. Све до краја 19. века, њихови потомци су успе-
ли да задрже свест о пореклу, да сачувају свој језик и обича-
је. Као најаутентичнији доказ њиховог српског порекла
наводи се да они још увек за Божић „налажу Бадњак“.

У јужни град Матера, град у комену који је од 1993. уписан
на листу светске баштине Унеска, Срби су дошли у време Ара-
гонских краљева и населили и урбанизовали његов најста-
рији део о чему, такође, постоје бројни сачувани докази и
писани документи.

Нажалост, о присуству Срба на Апенинском полуострву наша
јавност мало зна, јер је ова тема све до скоро остала изван сва-
ког озбиљнијег научног истраживања. „Друга страна културе се-
ћања је култура заборава“, каже проф. др Миливоје Павловић.
Усахло у сећању земље матице, Срби и српско културно благо
изван њених граница препуштени су лаганој, тихој и неумитној
асимилацији и утапању у туђе културно наслеђе, без обзира на
још увек присутне недвосмислене индикаторе и карактеристи-
ке њиховог порекла.

Српски културни простор је веома широк и не поклапа се
са административним границама наше државе, већ је знат-
но обухватнији појам. До недавно је било уобичајено да се
говори како се српски културни простор на северу пење до
Сантандреје, на југу се пружа до Хиландара, а на западу до
манастира Крке. Након темељног научног истраживања об-
јављених у мојој књизи Културно памћење тршћанских Ср-
ба, западна граница српског културног круга се проширила
за више стотина километара. Надам се да ће и ово ново ис-
траживање, у издању Агоре и италијанског издавача Олтре
ил маре, Повест Срба на Апенинском полуострву, учинити
још један корак напред у спознаји истинских домета, током
векова, српске културе на италијанским просторима. n

Пише: Мила Михајловић
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Култура заборава

У покрајини Молизе, у 14. веку
је било девет чисто српских
села. Све до краја 19. века, њихови
потомци су успели да задрже
свест о пореклу, да сачувају
свој језик и обичаје...

ЗА СЕНКОМ ОСМОГ ЕОНА

Већ је ре че но – кад со об љу та ви ни је ни -
за шта. Та ква је и суд би на уси ље ног пе снич -
ко-крч мар ског ге ста ко ји се оти ма за ко ни ма
су ро ве шко ле ока ме ње но сти и ис це љу ју ћих
бла го сло ва све у ми ру ју ћег по ка ја ња. Не ма
веч но сти под прат њом де мо но по год них би ћа. Та мо где се га се
скри ве ни рит мо ви ду ше ста са ва пре лу диј за па кле ну му зи ку.

Ве ли ка Књи га нас опо ми ње да нам мо ли тва не бу де као ве тар,
да не за шу ми и про ле ти, да нам не бу де јед но на усти ма, дру го у
ср ци ма, да нам Отац, наш, ни је дао ду ха пла шљи во сти, већ ду ха
си ле и љу ба ви. И да нас је, као кру ну тво ре ви не, при вео из не би -
ћа у би ће. И уси нио. Из ње смо на у чи ли да у ви но гра ду, Оче вом,
не ра сте тр ње, и да ће мо, кад он, ки шом, на то пи се ме, ко је смо ба -
ци ли, и ако по се је мо ма ло, по жње ти жи то тро стру ко. У ње му смо,
ти ху ју ћи, за ми шља ли Оног што се Мој се ју, у пу сти њи, ја вља ше у
пла ме ну ог ње ном, из ку пи не, са зна ва ли шта зна чи стра жа ри ти
над ду шом, спре ча ва ју ћи не при ја те ља да се гне зди у њој, гре ја ли
се по ми шљу на Оца, на ше га, ко ји је, сво јом смр ћу, по бе дио на шу
смрт и, сво јим вас кр се њем, по ло жио те мељ на шем вас кр се њу.

Кад је реч о пе сни штву, Ве ли ка Књи га нас је, опо ме ну ла, го во -
ре ћи је зи ком ми та и ме та фо ра, да је она књи жев ност плус (Фрај),
од но сно, да је ње но ре фе рен ци јал но зна че ње, за пра во, ње но
истин ско при мар но зна че ње. И да се све вред но сти по ве за не с
пој мом исти не мо гу спо зна ти са мо кроз мит и ме та фо ру. Ме та -
фо ра ни је слу чај ни украс би блиј ског је зи ка, већ ње гов до ми нант -
ни мо дус ми шље ња.

Ни је без раз ло га ре че но да је зна ње без ис ку ства те о ло ги ја лу -
ка во га, не ка вр ста мо зга из ван гла ве. Жи ве ти у све ту, ве ли је дан
од оних ко ји ни шта не ма ју а све по се ду ју, ти хих си но ва зе мље, по
ма на стир ским пра ви ли ма, исто је што и бо ра ви ти у шу ми и ве ро -
ва ти да те ву ко ви не ће по је сти. n

Пише: Селимир Радуловић

Милан Мицић

из новог рукописа.

О времену у ком су читаоци
магистри, доктори и емеритуси

У фабрикама чињеница аксиом је да су књиге интелектуалних и емотивних
вештина сачинили величанствени писци попут Умберта Ека или Милорада Па-
вића. Исто тако богом дани писци били су Бранко Ћопић или Чарлс Буковски
који нису били професори, нису имали неком већ дипломом “потврђена” зна-
ња, тј. специјалистичке вештине. Истина, а шта друго, јесте чињеница да се, што
више се враћамо у прошлост, све је мање и мање школованих писаца што, на-
равно, има везе са образовним системом у времену којим се бавимо. А данас
готово да и нема писца који нема високо образовање. Нормално, јер данас готово да и нема читаоца који нема
докторску, или бар магистарску диплому (а већина има бар диплому високог образовања) што се подразуме-
ва, јер су и сами читаоци постали просвећени и обучени у тој мери да се збунимо када сусретнемо „обичну”
особу која није озбиљно едукована. Јер данас готово да је потребно да и мајстори златних руку свима нама по-
требних вештина, типа поправљача аутомобила или водоводних цеви, има (бар) докторат који је готово нужан
за посластичаре и шефове са мишелиновим звездама у кухињи.

Само по себи, ипак, јасно је да никаква титула и никакав факултет-универзитет неће бити довољан да неки
амбициозни аматер без истинског дара, макар радио на сопственом занатском путу 24 сата дневно, постане ве-
лики писац уколико нема изворни, истински таленат. Књижевник и професор Владимир Гвоздене сматра да
часови креативног писања често личе на оно што амерички психолози зову “encoder groups”: сусрећу се раз-
личити људи са истим проблемима, а онда се исповедају једни другима. Али, за ваљану катарзу није потребно
узбуђење унутар групе, већ је потребно да писац напише дело које ће бити његова катарза, али са делом које
више неће припадати њему, него много већој заједници. Диплома засигурно неће припомоћи да будући пи-
сац стигне до тог нивоа вештине (технике? / уметности?), али ће му помоћи да то лакше и безболније оствари -
уколико му је то судбина наменила.

Ђорђе Писарев

ТЕОРИЈА КРЕАТИВНОГ ПИСАЊА

Илустрација: Настасја Писарев
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Пропаст 
Дивљег запада

ПОЗОРИшНИ ПУТОПИСИ

Путовање до Козе

„Не ма за ко на за пад но од Кан зас Си ти ја. Не ма Бо га за пад но од
Форт Ско та. “Овај ис каз, ко ји Жан-Луј Рје пе ру на зи ва „гла си ном“,
мо гао би се озна чи ти као је дан од глав них пред у сло ва за раз у ме -
ва ње жан ра ве стер на, или, ка ко сам Рје пе ру у под на сло ву сво је књи ге о овом жан ру
ка же, „пра вог аме рич ког фил ма.“ Шта ви ше, с об зи ром да се Пор те ро ва „Ве ли ка пљач -
ка во за“ (1903) с пра вом сма тра за пр ви ак ци о ни филм уоп ште, по и сто ве ће ње ве стер -
на и са мог ме ди ја фил ма ду го је би ло и за пу бли ку и за кри ти ку не при ко сно ве ни
ак си ом: «Ве стерн се ро дио из су сре та јед не ми то ло ги је са јед ним сред ством из ра жа ва -
ња», ка же сре ди ном про шлог ве ка маг филм ске те о ри је Ан дре Ба зен. У ми стич ној, али
те мељ ној са гла сно сти с Ба зе но вом тврд њом је и чи ње ни ца да је нај че шћа за ба ва ве -
ћи не де чач ких ге не ра ци ја у про шлом ве ку би ла игра «ка у бо ја и Ин ди ја на ца». У ко јој
ме ри су, ме ђу тим, филм ски ме диј и ве стерн да нас си но ни ми, тач ни је, ка кве су пер спек -
ти ве овог (ба рем фор мал но) «му шког», «бе лог» и «ју нач ког» жан ра?

За по че так, ства ри са ве стер ном ни кад ни су би ле јед но став не ни јед но знач не. На су -
прот по ме ну тој Ба зе но вој тврд њи да осно ву ве стер на пред ста вља мит, Аме рич ки филм -
ски ин сти тут де фи ни ше  ве стерн као фил мо ве „си ту и ра не у аме рич ки За пад, ко ји
оли ча ва ју дух, бор бе и про па да ње но ве Гра ни це“. У су шти ни, и исто ри ја (на се ља ва ња
За па да) и мит о ње му се спа ја ју у је дин све ну фор му лу: ју нак (ше риф или ре вол ве раш-
по кај ник) су ко бља ва се са ан ти ју на ком (бан ди том или ре вол ве ра шем-пла ће ни ком), а
пред мет су ко ба је увек ши ре до бро за јед ни це (гра да, ран ча, по ро ди це), прем да је не -
по сре дан по вод че сто сен ти мен та лан (же на). Ме ха нич ки и до иви це вул гар но сти при -
ме њи ва на у се риј ској про из вод њи не мих хе ро ја (Брон ко Би ли, Том Микс), ова фор му ла
из ме ђу два ра та по ста је те мељљ за мно го сло же ни је филм ске епо пе је, пре те жно по -
све ће не ка ко осва ја њу „ди вљих те ри то ри ја“ ( од Раглзо вог „Си ме ро на“ до Кер ти зо вог
„Сан та Фе“ и Фор до вих „По штан ских ко ла“), та ко и пси хо ло шким ди фе рен ци ра њи ма
дру штва рас тр за ног из ме ђу ко лек -
тив ног за ко на и ин ди ви ду ал не ети -
ке са мог ју на ка (од „Мо је дра ге
Кле мен ти не“ Џо на Фор да до Вел ма -
но вог „Чуд но ва тог до га ђа ја“).

Вр хун ци тог „еп ског ве стер на“, као
и сна жни ји, кри тич ки ре а ли зам, ко -
ји ро жи ма оства ре ња жан ра то ком
пе де се тих и ше зде се тих - Деј ви со ва
„Сло мље на стра ла“ (1950), Сти вен сов
„Шејн“ (1953) и  Хок сов „Рио Бра во“
(1959) - све ви ше ре ла ти ви зу ју (али
ти ме и про ду бљу ју) пре до че ну
основ ну фор му лу су ко ба. На и ме,
раз ли ка из ме ђу „по зи тив ца“ и „не га -
тив ца“ у ве стер ну је ве о ма че сто са -
мо у ше риф ској знач ки ко ју је дан од
њих но си (и ко ја је, по Ба зе ну, тек „не -
ка вр ста тај не прав де“). Уз то, (но ми -
нал ни) ју нак – био он мар шал Ва јат
Ерп или од мет ник Би ли Кид - све стан је про ла зно сти соп стве не суд би не, то јест чи ње -
ни це да је ње гов по сао, ка ко фор му ли ше Стју арт Н. Ка мин ски,  са мо да „на пра ви ме ста
за ред и за кон, да кле, за ци ви ли за ци ју“ (о че му сјај но све до че пси хо ло шке ди ле ме пла -
ће ни ка-спа си ла ца у „Сед мо ри ци ве ли чан стве них“ Стар џе са).

Раз ли ка из ме ђу ју на ка и ан ти ју на ка се још ви ше за ма гљу је у ве стер ни ма сед ме де -
це ни је. На јед ној стра ни, Фор до ву мо рал ну и со ци јал ну ди ле му из „Чо ве ка ко ји је убио
Ли бер ти Ва лан са“ (1962)  пре о бра жа ва, кроз ра ди кал но нов трет ман пра вед но сти и
на си ља, Сем Пе кин по у ре мек-де лу „Ди вља хор да“ (1969). Па ра лел но с тим, „шпа ге ти
ве стерн“, тач ни је, Сер ђо Ле о не, кроз фа мо зну „до лар ску“ три ло ги ју, кру ни са ну по том
але го риј ским „Би ло јед ном на Ди вљем За па ду“ (1968), уво ди две тек тон ске но ви не: сти -
ли за ци ју и ира ци о нал ну ат мос фе ру, и, још ва жни је, фор мал ну по де лу ак те ра на „до -
брог“, „рђа вог“ и „ру жног“ (ства ра ју ћи „ус пут“ култ ну фи гу ру Не по зна тог у из во ђе њу
Клин та Ис тву да). Нај зад, се ри ју пре о кре та за о кру жу је „Ма ли ве ли ки чо век“ Ар ту ра Пе -
на (1970), уво де ћи трај но „пи та ње (пат њи) Ин ди ја на ца“ на те рен жан ра.

Од тог тре нут ка, у жан ров ском по љу ве стер на „ре ви зи о ни зми“ у из ве сном сми слу
по ста ју „мејнстрим“, а стил ска опре де ље ња се умно жа ва ју у раз гра на те, ино ва тив не,
че сто не дос след не аутор ске стра те ги је. Та ко, Клинт Ис твуд, по чев од „Од мет ни ка Џо зи
Вел са“ (1976), пре ко „Бле дог ја ха ча“ (1985) до „Нео про ште ног“ (1992) ис пи су је сво ју ан -
ти бај ку о тра у ма ма „на сил ног бун тов ни ка“, пре те жно на тра гу и по узо ру на на чин ко -
јим мит о Џе си Џеј мсу раз гра ђу је  Ка уф ман („Бан да Ко ла Јан ге ра и Џе си Џем са“, 1972),
а по том Вол тер Хил („Ја ха чи на ду ге ста зе“, 1980). На спрам то га, Пе кин по у ба ла ди  „Пат
Ге рет и Би ли Кид“ (1973) тек де ли мич но успе ва да ру ше ње ми та о од мет ни ку на док на -
ди сен ти мен том. Реч ју, у по след њих че тврт ве ка, чар ве стер на као мит ског обра сца се
бит но ума њу је  – не због то га што су ко њи и по штан ска ко ла по ста ли за ста ре ла атрак -
ци ја, већ због не чег мно го ва жни јег и ма ње уоч љи вог. На и ме, ис трај но и пот пу но ре -
ла ти ви зо ва ње етич ке стра не су ко ба у ве стер ну до ве ло је до „обр та ња пред зна ка“: оно
ди вље и ту ђе Дру го, што су у кла сич ној фор му ли жан ра пред ста вља ли При ро да и (че -
сто) Ин ди јан ци – пре се ли ло се на из ве стан на чин у са мог Ју на ка, од у зев ши му та ко ве -
ли чи ну и тај ну. Оту да је и при род но да се као је дан од рет ких зна чај них – мо жда
по след њих? – по ка за те ља да ве стерн још увек ни је иш че зао по ја вљу је „Мр ска осмор -
ка“ Квен ти на Та ран ти на (2015): на пе та, про ми шље но ра ди кал ним на си љем кр ца та по -
зо ри шна дра ма, уз то про же та алу зи ја ма на филм ске иден ти те те глу ма ца. А упра во
пи та ње иден ти те та за тва ра на не ки на чин круг око ве стер на. Док је, ре ци мо, тво рац
„По штан ских ко ла“ мо гао с пу ним пра вом да се у јед ном ин тер вјуу пред ста ви из ја вом
„Зо вем се Џон Форд. Ја пра вим ве стер не“, Квен тин Та ран ти но – уз све сво је та лен те и
ве шти не – не би ла ко мо гао да нам об ја сни чи ме се, уства ри, ба ви. n
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Ка ко је на ста ла пред ста ва 
„Ко за или Ко је Сил ви ја“ 

Муж до ла зи с по сла и от кри је да ње го ва же на зна
да он има љу бав ни цу. Или обр ну то: же на схва ти да је
муж са знао да она има љу бав ни ка. Ко ме се та ко не што
ни је де си ло? Или – ако оста не мо у ре ла ци ја ма гра ђан -
ског мо ра ла – ко јим су пру жни ци ма не па да на па мет
да би им се та ко не што мо гло до го ди ти? Ове си ту а ци -
је су већ без број пу та опи са не у књи жев но сти или су
ви ђе не у по зо ри шту и на фил му. Ре зул тат су по не кад
ко ме ди је, че сто раз и гра ни во дви љи, али не рет ко муч -
не дра ме и кр ва ве тра ге ди је.

Едвард Ол би не би био је дан од нај бо љих свет ских
дра ма ти ча ра кад не би до дат но за ку вао ова кву по чет ну
си ту а ци ју. И за ку вао ју је озбиљ но. Код ње га муж сво је
(ве о ма спе ци фич но) брач но не вер ство по ве ри нај бо -
љем при ја те љу ко ји, у же љи да му по мог не, де ли кат ну
исти ну у пи сму от кри ва ње го вој су пру зи. До да је Ол би
још окол но сти ко је ову при чу ком пли ку ју. Син брач ног
па ра је геј, што ње го ве ро ди те ље не уз не ми ра ва, па ова
по ро ди ца оли ча ва (гра ђан ску) иди лу. Пи сац и да ље за -
о штра ва дра му: глав ни ју нак је свет ски при знат арих те -
ка та, упра во је овен чан при зна њем, екви ва лен том
Но бе ло ве на гра де, а по ве рен му је и про је кат из град ње
Свет ског гра да бу дућ но сти вре дан две сто ти не ми ли јар -
ди до ла ра. Про је кат и на гра ду ју нак дра ме до би ја у сед -
ми ци у ко јој сла ви пе де се ти ро ђен дан. Ол би, да кле,
опи су је бо га ту, успе шну и пу ну раз у ме ва ња по ро ди цу,
јед ну од рет ких ко је не сне ва ју не го уисти ну жи ве фа -
мо зни аме рич ки сан. И све би би ло уре ду да ни је оне
зач ко љи це с по чет ка тек ста – брач ног не вер ства.

Пи сац сми шља не вер ство ко је би зар но шћу на ди -
ла зи и нај сме ли ју ма шту, ис пи су је дра му ко јом, сле -
де ћи мо дел ан тич ке тра ге ди је, у прах мр ви иде ју (и
иде о ло ги ју) тзв. аме рич ког сна и по ка зу је при вид са -
др жа ја тог пој ма. Ње го ви ју на ци не ла жу, не пре тва -
ра ју се и јед ни дру ге не фо ли ра ју – во ле се, уисти ну
су при вр же ни јед ни дру ги ма, уве ре ни су да жи ве у
нај бо љем од свих све то ва. Но, из не на да се су о ча ва ју
с не за ми сли вом исти ном ко ја из те ме ља ме ња – све.

Ол би ју је по треб на ова ко
екс трем на би зар ност јер шта
нас у да на шњем све ту мо же
скан да ли зо ва ти и из ба ци ти
из рав но те же? Пат ње де це, је -
зи ви зло чи ни, бе сми сле ни
ра то ви, оза ко ње на не прав да,
ко руп ци ја, бру тал ност вла -
сти…? На све ово смо се на ви -
кли, а брач но не вер ство се,
шта ви ше, да нас под ра зу ме ва.

Ол би пи та: да ли је у све ту
то ли ко оп те ре ће ним злом
уоп ште мо гу ћа сре ћа? Пи та ње
не по ста вља ди рект но (би ло
би то ба нал но), не го пред ста -
вља ју на ка ко ји осе ћа да с ње го вом ствар но шћу не што ни -
је у ре ду и да у све ту ко јем при па да не ма – ду ше. Но, да не
от кри вам о че му Ол би пи ше; ово је текст о пу то ва њу до
пред ста ве Ко за или Ко је Сил ви ја?

* * *
Пре пет на е стак го ди на Егон Са вин ми је на чи та ње

дао ову Ол би је ву дра му с обе ле же ним ре ди тељ ским ин -
тер вен ци ја ма. Ко мад ме је оду ше вио. Од мах смо се до -
го ври ли: он ће Ко зу ре жи ра ти у Срп ском на род ном
по зо ри шту, од ре ди ли смо глу мач ку по де лу, аутор ски
тим, ди на ми ку про ба, тер мин пре ми је ре… Али, чо век
пла ни ра а бог се сме је. Ни је нам се да ло. Че сто та ко би -
ва у по зо ри шту. Био сам оча јан. Мој очај је тра јао све док
ми Са вин не дав но ни је по ну дио да бу дем дра ма тург у
ти му с ко јим ће на сце ну СНП-а по ста ви ти овај Ол би јев
ко мад. Та ко је по че ла аван ту ра.

Про цес про ба у драм ском те а тру, ба рем оном кла сич -
ном, има сво ју утвр ђе ну ло ги ку; ње се Егон и са да др жи.
На по чет ку се ре ди тељ обра ћа еки пи, пред ста вља сво је
ви ђе ње дра ме и на чин ка ко ће је по ста ви ти на сце ну.
Сле де чи та ће про бе – глум ци „ула зе“ у текст дра ме и, уз
ре ди те ље ве су ге сти је, „на пи па ва ју“ уло ге ко је ће ту ма -
чи ти. Од мах је ја сно да су ови глум ци, а на ро чи то Ја сна
Ђу ри чић и Бо рис Иса ко вић, прет ход но те мељ но про сту -
ди ра ли ко мад и већ по ста ви ли кон ту ре уло га. Но, они
ти ме ни су за до вољ ни: сво је кон цеп ци је не до жи вља ва -
ју као за вр шен по сао и не у мор но пре и спи ту ју сва ку ре -
пли ку (сво ју и ту ђу), ана ли зи ра ју сва ку реч из

ди да ска ли ја… Сва но ва ре ше ња
ути чу на ар хи тек то ни ку це ли -
не, па се све не пре ста но ме ња.
Та ко и тре ба да бу де.

Ко ри сти мо два пре во да на
срп ски и је дан на хр ват ски (ко -
ји пре во ди мо на срп ски), но
пра ви пре вод, на те ме љу по -
тре ба глу мач ког ан сам бла, пра -
ви (че сто на ли цу ме ста) мла да ре ди тељ ка Та ма ра
Ко стре ше вић, Его но ва аси стент ки ња. Сви – а на ро чи то
глум ци – по ста је мо осе тљи ви на ни јан се оно га што ли ко -
ви го во ре; ја сно нам је ко ли ко је Ол би је ва при ча де ли -
кат на и ко ли ко је ва жно на ћи пра ву ни јан су. У овом
про це су текст пред ста ве ла га но се одва ја од тек ста дра -
ме; те шко је утвр ди ти да ли се ре пли ке при ла го ђа ва ју
глум ци ма или их, пре ма вла сти том до жи вља ју сво јих по -
зи ци ја, пре ма се би за пра во адап ти ра ју ли ко ви. А они се
по сте пе но ра ђа ју на про ба ма. Де јан Сре до је вић је за ду -
жен за сцен ски го вор, но он пру жа и дра го це ну по моћ за
кре и ра ње ка рек те ра и од но са из ме ђу ли ко ва. Рад пре ки -
да мо због лет ње па у зе.

У сеп тем бру смо на по зор ни ци. Сце но гра фи ја Ма -
ри је Ка ла бић и ње ног аси стен та Мла де на Сто ја но ви -
ћа, и ко сти ми Ла не Цви ја но вић и ње не аси стент ки ње
Ми ње Да ви до вић, ни су го то ви, али за пр ве ми зан -
сцен ске про бе до бри су мар кир де кор и ко сти ми из
по зо ри шног фун ду са (и лич не гар де ро бе глу ма ца).
Но, про цес се не убр за ва; из ла зак у про стор ус по ста -
вља но ве окол но сти ко је ну жно ме ња ју и од нос пре -
ма тек сту. За то се по вре ме но вра ћа мо чи та њу и
уса гла ша ва њу тек ста и рад ње. Са да су ли ко ви, њи хо ве
ак ци је, на чин ми шље ња и од но си кон крет ни ји, глум -
ци про ба ју при ме ну раз ли чи тих сред ста ва.

Знам да се Егон са вр ше но при пре мио за про цес, да је
пре пр ве про бе ја сно ви део бу ду ћу пред ста ву, си гу ран
сам и да је на осно ву огром ног ис ку ства, на ро чи то ра да с
Ја цом и Бо ки јем, спре ман на глу мач ка ре ше ња, но тек сад
схва там и да је уна пред пред ви део све еле мен те про це са.
Он ува жа ва ло ги ку глу мач ког на чи на ми шље ња, јер је до -

бро по зна је, рет ко на про ба -
ма ин тер ве ни ше, али за то
на кон про бе отво ре но го во -
ри о ма на ма из ве сних ре ше -
ња, а у кри ти ка ма је
ди рек тан. И – глум ци му ве -
ру ју, али ми се чи ни не као
што су, обич но, при мо ра ни
да ве ру ју сва ком ре ди те љу,
не го за то што су Са ви но ви
ар гу мен ти са вр ше но тач ни.

Не дав но сам за вр шио пи -
са ње књи ге о Его ну. На ста ла
је на осно ву на ших ду гих
раз го во ра, обим не до ку мен -
та ци је, али и мог по зо ри -

шног са зре ва ња, из ме ђу оста лог баш и на ње го вим
пред ста ва ма. Јед на од ра них Са ви но вих ре жи ја, Збо гом
Ју до Ире дин ског, ме је и усме ри ла ка те а тру. Ипак, тек на
про ба ма Ко зе пот пу но раз у мем ње гов ре ди тељ ски ан га -
жман и си гу ран сам да би, да је на ше са рад ње би ло ра -
ни је, мој кри ти чар ски пут и ход те а тар ским ла ви рин ти ма
из гле да ли дру га чи је. Уоста лом, ве ро ват но би дру га чи ји
би ле и глу мач ке суд би не Бо ри са (Мар тин) и Ја сне (Сти -
ви) да на по че ци ма ка ри је ра ни су игра ли и у ње го вим
пред ста ва ма, да Не на ду Пе ћи на ру (Мар ти нов при ја тељ
Рос) зна чај но ис ку ство пред ста вља што је већ играо код
Его на, а да ће мла дом Алек сан дру Са ра пи (син Би ли) рад
са Са ви ном би ти ва жна шко ла.

А он да, као ка квом ма ги јом (а за пра во на кон
озбиљ ног ра да), сти же мо до ге не рал них про ба. На -
јед ном је све на свом ме сту. Глум ци су, да бо ме, и да -
ље не си гур ни, али не за то што не зна ју шта тре ба да
ра де на сце ни, не го оту да што им не до ста је су срет с
гле да о ци ма и ко нач на про ве ра да ли пред ста ва „ди -
ше“ а њи хо ва игра пре ба цу је „рам пу“.

По след ња ге не рал на про ба – са да са ча роб ном сце -
но гра фи јом (ко ја тач но све до чи о до му вр хун ског ар хи -
тек те) и пре фи ње ним ко сти ми ма (ко ји пре ци зно
де фи ни шу дру штве ни ста тус и не го ва ни укус глав них ак -
те ра) – и прет пре ми је ра про ла зе сјај но. Оче ку је нас пре -
ми је ра и, што је ва жни је, ре дов ни ре пер то ар, та да
пред ста ва при па да глум ци ма, пу бли ци, кри ти ча ри ма, се -
лек то ри ма фе сти ва ла и, да бо ме, те а тар ском жи во ту.  n
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